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Становище
от доц. д-р Надя Филипова,

Институт за исторически изследвания при Българската академия на науките

за дисертационния труд

на докторант Християн Валери Йотов

на тема: „ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ БЪЛГАРИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯТА НА 

СЕВЕРНОАТЛАНТИЧЕСКИЯ ДОГОВОР (НАТО) 1990 -  1997 г.“

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в Професионално 

направление 2.2. История и археология, Научна специалност „История на България“, 

Секция „История на България след Втората световна война,

Институт за исторически изследвания при Българската академия на науките

Настоящото становище се изготвя в изпълнение на Заповед № 51/22.12.2023 г. на 

Директора на Института за исторически изследвания на БАН за определяне състава на 

Научното жури и на Протокол № 1 от 5 януари 2024 г. от заседанието на Научното жури.

Дисертационният труд на Християн Йотов се състои от 456 страници. В 

структурно отношение е оформен според изискванията за подобно изследване за защита 

на образователната и научна степен „доктор“. Състои се от увод, три глави, заключение 

и библиографски раздел.

Актуалността и значимостта на темата са безспорни. С разработването на тази 

тема Християн Йотов се вписва в съвременните тенденции в българската историография 

за проучване на най-новия период от световната, европейска и българска история -  след 

края на Студената война. Нейното изследване хвърля нова светлина върху водещите 

тенденции и спецификите, както и върху механизмите на вземане на решения от 

различни български институции и политически субекти по пътя на българския преход.

В Увода мотивирано са определени обектът, предметът, целите и задачите на 

изследването, както и хронологическият обхват. Прави впечатление големият обем и 

разнообразие на научните изследвания и документалните свидетелства, които са 

привлечени за проучването в неговите различни аспекти, но по отношение на анализа на 

източниците считам, че трябва да бъде по-обстоен. Едно по-широко представяне на 

документалната база и на научните изследвания на фона на основните теми в работата 

ще позволи по-ясно да се откроят приносите на дисертационния труд. Вероятно тази
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слабост се дължи на първите стъпки, които прави Християн Йотов в написването на 

подобен труд и вярвам, че в бъдещите изследвания тя ще бъде преодоляна.

Изложението в трите глави и техните параграфи е балансирано и разделението 

добре основано както хронологически, така и в проблемно отношение. Все пак, струва 

ми се излишно това тристепенно, да го нарека подразделение: глава, под-глава, раздел.

В Първа глава се наблюдава много добро познаване на източниците, премерено и 

фокусирано подчертаване на отделни детайли и много добър самостоятелен анализ с 

отчетливи собствени тези на автора, което се постига трудно от младите изследователи. 

С нея се изгражда мост между анализа за разпада на източноевропейските структури и 

проучването за началото на тяхното формиране на фона на протичащи подобни процеси 

в западноевропейското пространство под егидата на САЩ. Добре е разработена частта, 

представяща военните доктрини на НАТО и Организацията на Варшавския договор. 

Анализира се теорията за ядреното възпиране, която, макар и родена на Запад, се прилага 

и от двата блока в целия период на Студената война след като СССР се сдобива с ядрен 

боен потенциал. Мотивирано са изложени както действията, поддържащи и покачващи 

нивата на надпревара във въоръжаването, така и причините за еволюцията към 

официални преговори за предотвратяване унищожението на света вследствие от ядрена 

война. На фона на диалога между Москва и Вашингтон авторът много добре представя 

и анализира оформящите се в България още през 1988 г. притеснения относно 

възможностите за гарантиране на сигурността на страната предвид предвижданията за 

несиметричното й разоръжаване в сравнение с Гърция и Турция (с. 57). Прави като цяло 

впечатление умелото съчетаване в анализа на данните от документалните източници и 

научните изследвания. В този смисъл и подход много добре е очертан вакуумът (военен 

и политически), в който остава България в процеса на фактическо разпадане на 

Организацията на Варшавския договор.

Важен елемент от анализа в Първа глава е проучването на противоречията в 

НАТО през 1990 г. относно американската роля чрез НАТО в оформянето на 

европейската система за сигурност при новите обстоятелства на разпад на съветския 

блок. Много добре е разкрита динамиката на решенията в НАТО относно бъдещата роля 

на организацията за сътрудничеството и сигурността на Европа, включително през 

призмата на възраждащия се „германски въпрос“ и стремежа на Вашингтон да 

направлява чрез НАТО развитието на процесите в Европа.

В контекста на очертаните основни предизвикателства пред определяне на 

подходите и механизмите за гарантиране бъдещето на европейската в цялост и на
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отделните страни сигурност Втора глава разглежда конкретно българските мотиви за 

преориентацията на страната към членство в НАТО в периода до 1993 година. Този 

процес е анализиран умело на фона и като функция на общите вътрешнополитически 

дебати и дискусии по външната политика на страната. В проучването логично се 

определя инициативата „Партньорство за мир“ като мост за разширяването на НАТО на 

Изток. Мотивира се заключението, че подписването на присъединяването на България 

към Програмата от българския президент през февруари 1994 г. е „първото конкретно 

обвързване на България е външни военнополитически структури след края на Студената 

война.“(с. 281).

Както Втора, така и Трета глава е най-приносната част от дисертацията. В 

началото Християн Йотов очертава оформилият се в средата на 90-те години 

еднополюсен модел на международни отношения, което е и в значителна степен 

предпоставка за решението в НАТО да започне разширение на Изток. Очертани са и 

дебатите в НАТО в периода на разпада на военните, политически и стопански структури 

на Източния блок по въпроса дали трябва организацията да приема нови членове. 

Мотивирано се доказва позицията на руското външно министерство за предпочитанията 

на Руската федерация за изграждане на европейска система за колективна сигурност, в 

която да е включена и Русия вместо разширяване на НАТО в източно посока. 

Докторантът прави умела съпоставка на процесите и в „лагера“ на доскорошните 

врагове. Отбелязва се, че за разлика от бързото преориентиране и деклариране на заявки 

за членство в НАТО от страна на Полша, Чехия и Унгария още през 1992 г., в България 

подобна инициатива се забавя (с. 292).

В този контекст се изследва и динамиката на българските решения по пътя към 

членство в организацията. Доказва се по какви причини интересът на НАТО към 

България е второстепенен спрямо държавите от Централна Европа и как това влияе върху 

скоростта на българските инициативи. Същевременно се подчертава нарастващият 

американски интерес към военно сътрудничество с България през 1993-1994 година. 

Тези процеси са изследвани и при отчитане на промените в руския външнополитически 

подход, деклариращ в крайна сметка стремеж за запазване на руското влияние в Източна 

Европа. Добре очертани са нюансите в оценките на различните институции в България 

по отношение на придвижването към финалното решение за присъединяване към НАТО. 

Същевременно се доказва, че между политическите сили в страната съществува въпреки 

някои нюанси принципен консенсус по отношение визията за присъединяване на 

страната към НАТО и не само приемственост, но и надграждане на инициативите в това
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отношение от различните правителства. Твърде подробно обаче са представени всички 

документи, изготвени във връзка с преустройството на българската армия, както и по 

отношение на политическите и други мотиви за вземане на едно или друго решение. Едно 

обобщение би направило текста по-лесен за възприемане и за открояване на акцентите в 

развитието на българските инициативи.

Заключението е стегнато и в него са подредени основните изводи, които 

докторантът прави в същинската част на изложението. Библиографията е изготвена 

според изискванията за дисертационен труд.

Представеният Автореферат отговаря на изискванията за изготвяне и добре 

отразява съдържанието на дисертационния труд. Докторантът е изпълнил и всички 

изисквания за научноизследователска дейност, както и по отношение на задължителните 

образователни курсове и изпити.

На основата на всичко изложено убедено препоръчвам на уважаемите членове на 

Научното жури да присъдят на Християн Йотов образователната и научна степен 

„доктор“.

2 февруари 2024 година доц. д-р Надя Филипова
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